

Гамбург-Бременское архиепископство и первые христианские миссионеры в Скандинавии

Научный руководитель – Евтухов Игорь Орестович

Иванов Егор Сергеевич

Студент (бакалавр)

Белорусский государственный университет, Исторический факультет, Кафедра древнего мира и средних веков, Минск, Беларусь

E-mail: Igaar1999@gmail.com

Проблема христианизации Скандинавии долгое время не затрагивалась ни в российской, ни в иной восточноевропейской литературе. В то же время, изучение данной проблемы может быть полезно для исследования процессов христианизации на Руси и сопредельных территориях. Находясь примерно на одном и том же уровне политического и экономического развития, эти страны принимают христианство в одно и то же время - на границе X-XI вв., что наводит на мысли о взаимовлиянии регионов Восточной Европы и Скандинавии друг на друга в процессе принятия христианства. И если в отечественной историографии процесс христианизации Руси более-менее изучен, то процесс христианизации Скандинавии является практически белым пятном в историографии Восточной Европы. Попыткой заполнить хоть часть этого белого пятна является эта статья. В данной работе рассматривается один из аспектов христианизации Скандинавии - роль Гамбург-Бременского архиепископства в распространении христианства, а также деятельность первых миссионеров на территории Скандинавии. Хронологические рамки охватывают конец VIII - начало XII стст., от основания Гамбург-Бременского архиепископства до основания Лундского архиепископства в Швеции.

На Западе первые публикации, посвященные христианизации Скандинавии, и, соответственно, первым христианским миссиям появляются еще в XIX-начале XX вв. Сюда можно отнести научную деятельность К.Корнелиуса, Й. Лильегрена, Р. Кейзера и целую плеяду других исследователей [11]. В межвоенный период интерес к христианству на Севере пропадает, уступая место расовым и пангерманским теориям, однако уже со второй половины XX в. и в наше время исследователи возвращаются к исследованию проблемы христианизации Скандинавии. [10]

Отечественная историография в данной проблеме практически ограничивается трудами В.В. Рыбакова. Известный так же как переводчик многие источники, приведенные ниже, при написании данной статьи использовались в его переводе [5,6,7]. Имеются так же публикации таких авторов А.Я. Гуревич [1], Г.С. Лебедев [3], Е.А. Мельникова [4], однако христианизация Скандинавии не является центральной темой в их работах.

В ходе работы над этой проблемой ключевое место занимают агиографические источники. К ним относятся “Житие Святого Ансгария” [2], “Житие Римберта”, “Житие Святого Виллехада”, “Житие Святого Сигфрида” [5], а также “Житие Святого Эскиля” [6]. Кроме агиографических были использованы труд Адама Бременского “Деяния архиепископов Гамбургской церкви” [7], “Деяния данов” Саксона Грамматика [8,9], а также “Бременские анналы” [12]. Был проведен анализ вышеуказанных исторических источников, с дальнейшей попыткой выделения основных направлений деятельности первых христианских миссионеров на Севере, а также выявления роли Гамбург-Бременского архиепископства в этих процессах.

По ходу исследования были выделены следующие направления деятельности миссионеров: работа при дворе конунга, с последующим крещением самого конунга, миссионерская

работа с населением с позволения конунга, миссионерская работа с населением при помощи конунга, однако без крещения последнего, а так же работа в подполье, без разрешения конунга. Также был сделан акцент на личностях Гамбург-Бременских архиепископов при обращении Скандинавии. По возможности были приведены факты из их биографии, которые касаются миссий на Север. Были рассмотрены также иные пути проникновения христианства в Скандинавию, а именно через Британские острова. В частности был затронут вопрос о епископе Осмунде, который является спорной персоной в произведении Адама Бременского.

Таким образом, мы пришли к тому выводу, что первые христианские миссии в Скандинавию носили постоянный, интенсивный характер. При организации миссионерских миссий Гамбург-Бременское архиепископство безусловно играло ведущую роль, однако на интенсивность распространения христианства все равно ведущую роль оказывал конунг, и авторитет его дружины. Кроме того были выделены пути проникновения христианства, и дана их оценка. Так, ведущую роль в крещении Дании и Швеции отыгрывало Гамбург-Бременское архиепископство, в то время как в Норвегии более сильным были веяния с Британских островов.

Источники и литература

- 1) Гуревич А.Я. История и сага. М. 1972. С. 201.
- 2) Из ранней истории шведского народа и государства: первые описания и законы / Отв. ред. А. А. Сванидзе. М., 1999.
- 3) Лебедев Г.С. Эпоха викингов в Северной Европе. Лен. 1985
- 4) Мельникова Е.А. Скандинавские рунические надписи: Новые находки и интерпретации. Тексты, перевод, комментарий. М. 2001. С. 496
- 5) Рыбаков В.В. Житие святого Сигфрида / Vita sancti Sigfridi // Швеция и шведы в средневековых источниках. М. 2007. С. 129–154.
- 6) Рыбаков В.В. Житие святого Эскиля / Vita sancti Eskilli Древнейшие государства Восточной Европы. 2011 год: Устная традиция в письменном тексте М. 2013. С. 547–563.
- 7) Рыбаков В.В. Хроника Адама Бременского и первые христианские миссионеры в Скандинавии. М. 2008.
- 8) Саксон Грамматик. Деяния данов. Том 1. М. 2017. С. 608.
- 9) Саксон Грамматик. Деяния данов. Том 2. М. 2017. С. 616.
- 10) Sanmark A. Power and Conversion - a Comparative Study of Christianization in Scandinavia. Uppsala. 2004. P. 321.
- 11) Willson B. History of the Church and State in Norway from the tenth to the sixteenth century. Westminster. 1903. P. 382.
- 12) Восточная литература: vostlit.info